

विचार बिन्दु

घर का मोह कारगरता का दूसरा नाम है। -अज्ञात

सेबी अध्यक्ष माधवी पुरी बुच का मामला आखिर है क्या?

गत कुछ दिनों से सेबी की अध्यक्ष माधवी पुरी बुच का नाम खूब चर्चा में है। इंडियन नेशनल कांग्रेस ने कुछ दिनों पूर्व एक प्रेस कॉन्फ्रेंस करके सेबी (Stock Exchange Board of India) की अध्यक्ष माधवी पुरी बुच पर गंभीर आरोप लगाए। यह प्रेस वार्ता कांग्रेस की ओर से पवन खेड़ा द्वारा संबोधित की गई थी। इसके बाद दो-तीन और प्रेस वार्ताएं इस विषय पर की गई हैं।

इससे पहले कि हम माधवी पर लगे आरोपों के बारे में चर्चा करें, इनके बारे में कुछ जानकारी पाठकों को देना उपयुक्त होगा।

माधवी पुरी बुच की शिक्षा मुंबई के फोर्ट कॉन्वेंट स्कूल दिल्ली के जीसस एंड मेरी कॉन्वेंट और स्टीफेंस कॉलेज में हुई, जहां से इन्होंने गणित में स्नातक परीक्षा में प्रथम स्थान प्राप्त किया। इसके बाद उन्होंने आईआईएम अहमदाबाद से एमबीए की डिग्री प्राप्त की। यह कहा जा सकता है कि माधवी एक उच्च प्रतिभाशाली महिला हैं। इन्होंने 2007 से 2017 तक आई.सी.आई.सी.आई. में नौकरी की। इसके बाद जुलाई, 2017 से मार्च 2022 तक सेबी की निदेशक एवं मार्च 22 से वे सेबी के अध्यक्ष पद पर कार्य कर रही हैं।

कांग्रेस ने आरोप लगाया था कि आई सी आई सी आई की नौकरी छोड़कर, सेबी की पूर्ण कालिक निदेशक बनने के बाद भी इन्होंने वहां से लाभान्वित 17 करोड़ रुपये वेतन के रूप में प्राप्त किए जो इनको सेबी से प्राप्त वेतन से कहीं अधिक है। आरोपों के संबंध में माधवी पुरी बुच द्वारा तो अब तक कुछ नहीं कहा गया है किंतु आईसी आई सी आई ने एक स्पष्टीकरण का प्रेस नोट जारी किया कि माधवी पुरी बुच को आईसीसी द्वारा किसी प्रकार का वेतन 2017 के बाद नहीं दिया गया। उन्हें केवल सेवानिवृत्ति लाभ के रूप में ई सोप (Employees' Stock Ownership Plan) दिए गए। इसके अंतर्गत आईसीआईसीआई के शेयर प्राप्त हुए जब-जब इनको बेचा गया तो उनसे प्राप्त राशि इनके टैक्स रिटर्न में दिखाई गई, जिसे कांग्रेस ने वेतन बता दिया था।

सेबी, स्टॉक एक्सचेंज के नियामक का कार्य करता है। वहां पूर्णकालिक निदेशक बनने के बाद भी उन्होंने आईसीआईसीआई के शेयर अपने पास रखे और उनकी घोषणा तक भी नहीं की। यह एक घोर अनियमितता थी। यदि उनके द्वारा ऐसा किया जाता, तो उनका सेबी में बने रहना संभव नहीं था। यह आश्चर्य की बात है कि इस विषय में अभी तक सरकार या सेबी के निदेशक मंडल में से भी किसी ने कोई स्पष्ट जानकारी नहीं दी है।

सामान्यतया, कोई ऐसी संस्था में कोई काम कर रहा होता है, जिसे किसी कंपनी का कोई प्रकार निर्धारित करने का अधिकार होता है, तो उस व्यक्ति का कंपनी में किसी प्रकार का कोई हित नहीं हो सकता। यदि ऐसा होता है, तो यह 'कनफ्लिक्ट ऑफ इंटरैस्ट' या हितों के टकराव की श्रेणी में आता है। माधवी पुरी बुच के लिए यह स्पष्ट रूप से 'कनफ्लिक्ट ऑफ इंटरैस्ट' का मामला था। इसके बारे में कोई सूचना उनके द्वारा सरकार को नहीं दी गई थी।

भारत सरकार के पूर्व वित्त सचिव सुभाष गर्ग, जो कि 2017 में सेबी के निदेशक मंडल में थे, ने एक टी वी साक्षात्कार में बताया कि माधवी बुच द्वारा इस संबंध में किसी प्रकार की कोई जानकारी सेबी में पद ग्रहण करते समय सरकार या निदेशक मंडल को नहीं दी गई। यदि यह जानकारी उस समय प्राप्त होती, तो वह इस पद को ग्रहण नहीं कर पाती, न इस पर बने रह सकती थीं।

हिंडेनबर्ग रिपोर्ट में यह भी आरोप लगाया गया है कि माधवी पुरी का अडानी की एक ऐसी कंपनी में निवेश था, जिसकी जांच सुप्रीम कोर्ट के आदेशों पर सेबी द्वारा की जा रही थी। सेबी द्वारा उस कंपनी की जांच की जा रही थी जिसमें उसकी अध्यक्ष माधवी पुरी बुच का हित निहित था।

इस बारे में सेबी के निदेशक मंडल या उसके किसी भी सदस्य के द्वारा कोई स्पष्टीकरण अथवा प्रेस नोट जारी नहीं किया जाना, आश्चर्यजनक है। कुछ वर्ष पूर्व जब आईसीआईसीआई की पूर्व अध्यक्ष चंदा कोचर के विरुद्ध कुछ आरोप लगे तो वे अपने पद से अलग हुईं और वहां के निदेशक मंडल ने उन पर एक जांच कमेटी नियुक्त की, जिसने आरोपों को सही माना। परिणामस्वरूप, उन्हें न केवल अपना पद छोड़ना पड़ा बल्कि उनके ऊपर आपराधिक प्रकरण भी दर्ज हुआ।

आई सी आई सी आई द्वारा जारी प्रेस नोट के अनुसार यह मान भी लिया जाए कि माधवी पुरी बुच ने कोई वेतन आई सी आई सी आई की नौकरी छोड़ने के बाद नहीं लिया, तब भी यह सत्य है कि उन्होंने वहां के शेयर अपने पास रखे।

सेबी की अध्यक्ष के नाते उनके पास यह विशेष अधिकार था कि उनके पास किसी भी कंपनी के शेयर के संबंध में अप्रकाशित जानकारी हो सकती थी। यह वैसा ही हुआ जैसे किसी न्यायाधीश के पास कोई मुकदमा चल रहा हो और उसका हित किसी एक पक्ष से जुड़ा हुआ हो तो उससे न्याय की अपेक्षा नहीं की जा सकती।

किसी निजी कंपनी से सरकारी संस्था में कार्यभार संभालने के पहले संबंधित व्यक्ति को अपने सारे शेयर बेच देने चाहिए थे, अथवा उसके संबंध में पूरी जानकारी नई संस्था के साथ-साथ सरकार को भी देनी चाहिए थी। पाठकों के लिए जानना दिलचस्प होगा कि आई सी आई सी आई के शेयर उसके सेवा निवृत्त कर्मचारियों/अधिकारियों द्वारा सेवा निवृत्ति के पांच वर्ष बाद तक धुनाए जा सकते थे।

माधवी पुरी बुच ने आठ वर्ष तक इन्हें अपने पास रखा और बाद में इन्हें बेचा और बहुत लाभ कमाया। सामान्यतया, छोटे से 'कनफ्लिक्ट ऑफ इंटरैस्ट' या हितों के टकराव के प्रकरण में भी अधिकारियों के विरुद्ध कड़ी कार्रवाई हो जाती है। यहां स्वयं सेबी अध्यक्ष उस कंपनी के शेयर अपने पास रखी हुई थी, जिसके प्रकरण पर निर्णय करने का अधिकार उनके पास था।

होना तो यह चाहिए था कि आरोप लगते ही सेबी के निदेशक मंडल द्वारा तत्काल एक जांच समिति गठित कर दी जाती और जो भी आरोप उन पर लगे हैं, उनके बारे में विस्तृत जांच की जानी चाहिए थी। ऐसा न किए जाने से यह धारणा पुष्ट होती है कि सरकार एवं सेबी के निदेशक मंडल और स्वयं माधवी पुरी बुच के पास छुपाने के लिए बहुत कुछ है।

सेबी एक नियामक संस्था है। सेबी ने कई बार यह कहा कि किसी भी कंपनी के द्वारा गलत काम किए जाने पर उसका अध्यक्ष ही जिम्मेदार नहीं होता बल्कि उसके निदेशक मंडल की भी जिम्मेदारी बनती है। इस दृष्टि से देखा जाए तो सेबी के निदेशक एवं अध्यक्ष पद पर माधवी पुरी बुच के बने रहने और उनके द्वारा आई सी आई सी आई के शेयर अपने पास बनाए रखने की जानकारी सामने आने के बावजूद उनके विरुद्ध कोई जांच नहीं करना, मिली भगत का ही उदाहरण कहा जाएगा।

यह उल्लेखनीय है कि माधवी बुच, निजी कंपनी से सीधे सरकार की नियामक संस्था सेबी में नियुक्त हुई थी। उनकी नियुक्ति करने वाली समिति में केवल दो ही सदस्य थे- प्रधानमंत्री और गृहमंत्री। क्या उन लोगों के ध्यान में यह नहीं लाया गया कि माधवी बुच की संपत्ति क्या है एवं कहां-कहां उनके शेयर हैं? ऐसा नहीं है कि पूर्व में निजी क्षेत्र कंपनियों के विशेषज्ञों को सरकारी संस्थानों में नहीं लगाया गया हो, किंतु इस प्रकार के अनैतिक कार्य करने वाले व्यक्ति के विरुद्ध जांच न करने के मामले सामने नहीं आए हैं।

यह नियम भी अभी तक नहीं बनाया गया है कि किसी भी निजी कंपनी को छोड़ने वाला व्यक्ति अधिकतम तीन माह से अधिक, उस कंपनी के शेयर अपने पास नहीं रख सकता। निजी कंपनी का व्यक्ति जब सरकार में सेबी जैसी संस्थान में आता है तो वह निजी कंपनियों के शेयर को प्रभावित करने की क्षमता रखता है। माधवी पुरी के मामले में तो यह स्पष्ट रूप से दिखाई दे रहा है कि उन्हें उपलब्ध विशेष जानकारी के कारण ही, उनके द्वारा रखे गए शेयर का भाव बहुत बढ़ गया जिसका लाभ उन्हें मिला।

इस प्रकार के नियमों में कोई बदलाव शायद इसलिए नहीं किया गया कि कई आईएसएस अधिकारियों के पास भी कई प्रकार के शेयर होते हैं और वे नियामक संस्थाओं में लग जाते हैं। यदि ऐसा नियम बना दिया जाता तो वे ऐसा नहीं कर पाते। उनके स्वार्थ वश ही निर्देशों को सही नहीं किया गया है। इस प्रकार की अपारदर्शी व्यवस्था जनता के साथ में धोखा ही कहा जाएगा, क्योंकि कुल मिलाकर एक साधारण निवेदक को इससे नुकसान पहुंचने की संभावना बनी रहती है।

माधवी पुरी बुच पर व्होकॉर्ट कंपनी को अपना मकान बहुत अधिक किराए पर देने का आरोप भी है। जो मकान 7 लाख रुपये में 2018-19 में किराए पर दिया था, वह 2023-24 में बढ़कर 45 लाख हो गया।

इस पूरे प्रकरण में सरकार को चुप्पी भी समझ से परे है। इनकी नियुक्ति प्रधानमंत्री और गृहमंत्री द्वारा की गई थी। उनकी चुप्पी से ऐसा लगता है कि माधवी पुरी बुच को अभयदान मिला है। इसी कारण उन्होंने अब तक त्यागपत्र नहीं दिया है।

अब इस मामले का संज्ञान, संसद की जन लेखा समिति ने लिया है। उल्लेखनीय है कि जन लेखा समिति के अध्यक्ष, कांग्रेस के नेता के सी वेणु गोपाल हैं और अन्य सदस्य, विभिन्न दलों के हैं। इस समिति को अधिकार है कि वह सेबी की अध्यक्ष माधवी पुरी बुच को बुलाकर उनके बयान ले सके। यदि थोड़ी बहुत भी नैतिकता सेबी अध्यक्ष में बची है तो उन्हें तत्काल अपने पद से त्यागपत्र देना चाहिए और अपने आप को जांच के लिए प्रस्तुत करना चाहिए। जनता की गाढ़ी पसीने की कमाई और निवेशकों के द्वारा किए गए निवेश की राशि का इस प्रकार से दुरुपयोग होना ईमानदार एवं शुचितता वाली सरकार के लिए ठीक नहीं है। आई ए एस लाबी भी संभवतया इस बारे में विशेष कुछ नहीं कर रही है क्योंकि वे स्वयं भी इससे प्रभावित होते हैं।

केवल यह कह देना कि सारे काम कानून और नियमों के अनुसार हुए हैं, माधवी पुरी बुच एवं सरकार को निर्दोष सिद्ध नहीं करते। यह सामान्य जानकारी है कि अधिकांश भ्रष्टाचार के कारनामों, कानून और नियमों का तकनीकी रूप से पालन करते हुए ही किए जाते हैं। कई बार ऐसा होता है कि कानूनी रूप से एवं तकनीकी रूप से सही होते हुए भी, गंभीर भ्रष्टाचार किसी स्थिति में हुआ हो। बड़े महत्वपूर्ण पदों पर बैठे व्यक्तियों से आदर्श नैतिक आचरण की अपेक्षा की जाती है।

अब तो जन लेखा समिति की जांच से ही वस्तुस्थिति सामने आ जाएगी। तब तक माधवी पुरी बुच सरकार के अभयदान से सेबी की अध्यक्ष बनी रहेंगी, ऐसा लगता है।

-अतिथि सम्पादक,
राजेंद्र भागवत
(पूर्व आई.ए.एस. अधिकारी)

राष्ट्रीय पुस्तक न्यास का चिनार बुक पुस्तक महोत्सव

कश्मीरी युवाओं की सोच से जुड़ा पुस्तक पर्व



डॉ. अरुणा व्यास

कश्मीर के युवा रचनात्मक आयामों से जुड़ने को तेजी से उत्सुक हुए हैं। उनकी सोच बदलने, उनमें राष्ट्र प्रेम की दृष्टि जगाने की दृष्टि से नेशनल बुक ट्रस्ट ने इधर महत्वपूर्ण पहल की है। इसके तहत शेर-ए-कश्मीर अंतर्राष्ट्रीय कवचेशन सेंटर (एसकेआईसीसी) में राष्ट्रीय पुस्तक न्यास ने 9 दिन का चिनार बुक पुस्तक महोत्सव आयोजित किया।

हिन्दी, उर्दू, कश्मीरी, डोगरी, और अंग्रेजी आदि भाषाओं के प्रकाशकों का यह अनूठा मेला था। ऐसा जिसमें लेखकों, कवियों, और कलाकारों की भी महती भागीदारी रही। राष्ट्रीय पुस्तक न्यास के निदेशक कर्नल युवराज मलिक की सुनियोजित सोच से आयोजित यह देशभर का अनूठा पुस्तक

पर्व था। कर्नल युवराज कश्मीर पदस्थानित रहे हैं। साहित्य और संस्कृति से भी उनका निकट का नाता है। वह स्वयं लिखते हैं, इसलिए कश्मीर के युवाओं को पुस्तक संस्कृति से जोड़ने और इस बहुते देश से अलग-थलग पड़ी कश्मीर घाटी में सकारात्मक परिवर्तन की दृष्टि से चिनार पुस्तक पर्वोत्सव बहुत महत्वपूर्ण रहा।

यह पुस्तक महोत्सव ठहरे पानी को चलायमान करते, उसे जीवंत करने का एक तरह से प्रयास था। राष्ट्रीय पुस्तक न्यास ने एक पहल इससे यह भी की कि इसके जरिए वहां के युवाओं को एक दिशा दी। जो हाथ स्थानीय पुलिस, मिलिट्री को पथर मारने के लिए उठते थे, उनके हाथों में पुस्तक देने की दृष्टि से, उनकी सोच को बदलने की दृष्टि से और युवाओं को यह अहसास कराने के लिए।

नेशनल बुक ट्रस्ट के निदेशक युवराज मलिक को पहल पर इसके तहत ही वहां बहुत सी गतिविधियां इस उद्देश्य से रखी गयीं। मसलन भारतीय इतिहास

चारभुजा बड़ा मंदिर के भंडार से निकले 89,297 रुपए व 1 ग्राम सोना

भीलवाड़ा, (नि.सं।) भीलवाड़ा का प्रमुख बड़ा मंदिर श्री माहेश्वरी समाज श्री चारभुजा जी मंदिर ट्रस्ट के आज सोमवार को खोले गए भंडार से 89297 रुपए नगद एवं 1 ग्राम सोना प्राप्त हुआ।

ट्रस्ट के अध्यक्ष उदयलाल समदानी ने बताया कि मंदिर के आज खोले गए नगद पत्र से 89297 नगद एवं 1 ग्राम सोना निकला है।

ट्रस्ट मीडिया प्रभारी महावीर समदानी ने जानकारी देते हुए बताया कि भंडार की गिनती के समय ट्रस्ट के अध्यक्ष उदयलाल समदानी मंत्री छीतरमल डाड, कोषाध्यक्ष सुनील सोनी, संरक्षक रामेश्वर तोषनीवाल, चंद्रसिंह तोषनीवाल, बटरीलाल डाड, रमेश जागोटिया, प्रमोद डाड आदि ने गिनती की दान पत्र से निकले हुए नगद एवं सोने की इंजाज ट्रस्ट के रजिस्टर में एंटी कर जमा किए गए।

अनुसंधान परिषद की ओर से कश्मीर के इतिहास और वहां की संस्कृति में समाए देश के गौरव से जुड़े महत्वपूर्ण घटनाक्रम को महत्वपूर्ण शब्द-छायाचित्र-प्रदर्शनी का वहां आयोजन किया गया। प्रतिदिन हजारों युवाओं ने इसे देखा-समझा। संप्रभुता और समान नागरिक संहिता के साथ अनेकता में एकता को भारतीय संस्कृति से जुड़े भारतीय संविधान के आलोक में भी एक प्रदर्शनी आयोजित हुई। इसमें संविधान निर्माण में महिलाओं की भूमिका को केन्द्र में रखा गया। इसी तरह अंतरिक्ष में भारत की उपलब्धियां और राष्ट्र गौरव से जुड़ी सोच को युवाओं से वहां साझा किया गया। पुस्तक-संस्कृति के बहाने चिनार पुस्तक महोत्सव में अलग-थलग पड़े कश्मीर और वहां के युवाओं को पुस्तकों से, भारतीय संस्कृति के सरोकारों से जोड़ने की कोशिश रही है। पुस्तक महोत्सव डल झील के ठीक किनारे आयोजित हुआ। चिनार बुक फेस्टिवल पहला राष्ट्रीय पुस्तक महोत्सव था जिसमें किताबों के बीच पाठक साहित्य, कला और संस्कृति से जुड़े विभिन्न कार्यक्रमों से भी जुड़े। महोत्सव में प्रतिदिन सुबह 10 बजे से दोपहर 1 बजे तक बच्चों के लिए

सुलेख, कहानी सुनाना, कैरिकेचर, रंगी प्रतियोगिता, कला कार्यशाला, नारा लेखन प्रतियोगिता, कठपुतली शिल्प, वैदिक गणित और कई अन्य रचनात्मक लेखन कार्यशालाएं आयोजित हुईं। इसके बाद प्रतिदिन 2 बजे से शाम 4 बजे तक युवाओं के लिए करियर ओरिएंटेड वर्कशॉप, कला, साहित्य और संस्कृति पर बड़े साहित्यकारों से संवाद कार्यक्रम हुए और विभिन्न सांस्कृतियां प्रस्तुतियां भी बड़ा आकर्षण रही। इसका गहरा असर भी युवाओं हुआ। एक उत्सवधर्मिता का माहौल वहां बना। इसीलिए महोत्सव के आरंभ में ही इन आकर्षणों के चलते एक लाख के करीब बच्चों ने बाकायदा मेले के लिए पंजीकरण कराया। नौ दिवसीय आयोजन में प्रतिदिन युवाओं ने साहित्य और भारतीय संस्कृति से जुड़े ख्यात विख्यात साहित्यकारों से प्रत्यक्ष संवाद किया। भारतीय संस्कृति और सनातन भारतीय दृष्टि को जाना-समझा। नेशनल बुक ट्रस्ट के निदेशक बताया, कश्मीर पुस्तक पर्व उर्दू साहित्य का भी अब तक का सबसे बड़ा पुस्तक महोत्सव साबित हुआ। प्रतिदिन हजारों की संख्या में युवाओं की भागीदारी उत्साह जगाने वाली थी। चिनार पुस्तक

पाली, (नि.सं।) पश्चिम राजस्थान

वह पाली जिले का दूसरा बड़ा बांध सरदार समंद बांध करीब 45 वर्ष बाद ओवरफ्लो हुआ, जिससे इसके कमांड क्षेत्र के किसानों के चेहरे खिल गए।

1979 के बाद पहली बार बांध में पूरा भर जाने के बाद ओवरफ्लो हुआ।

इसके कमांड क्षेत्र में छोटे-मोटे एनिकट भर जाने के इस बांध में 17 18 फुट से ज्यादा पानी नहीं आता था। इस बार लगातार बारिश से बांध पूरा भर गया, जिसके कारण 10 गांव को अलर्ट कर दिया गया। इसका पानी सिंचाई के काम आता है। इस बांध का निर्माण जोधपुर रियासत के महाराजा सरदार सिंह ने बनाया था जिस कारण इसका नाम सरदार समंद पड़ा। 1933 में जोधपुर महाराजा महाराज उमदे सिंह ने यहां पर कोठी बनाई थी जो कि वर्तमान में हेरिटेज होटल के रूप

में काम कर रही है। बांध ओवरफ्लो होने के कारण किसानों के चेहरे खिल गए हैं और उन्हें खेती के लिए पर्याप्त पानी मिलेगा।

बांध और प्ले होने की सूचना पर कई अधिकारियों के साथ जिला कलेक्टर व एसपी भी पहुंचे।

वही जवाई बांध 43 फीट पर हो चुका है, जिले के एक दर्जन बांध पूरे भर गए हैं।

बांध 43 फीट पर हो चुका है, जिले के एक दर्जन बांध पूरे भर गए हैं।

में काम कर रही है। बांध ओवरफ्लो होने के कारण किसानों के चेहरे खिल गए हैं और उन्हें खेती के लिए पर्याप्त

पानी मिलेगा। बांध और प्ले होने की सूचना पर कई अधिकारियों के साथ जिला कलेक्टर व एसपी भी पहुंचे।

वही जवाई बांध 43 फीट पर हो चुका है, जिले के एक दर्जन बांध पूरे भर गए हैं।

वही जवाई बांध 43 फीट पर हो चुका है, जिले के एक दर्जन बांध पूरे भर गए हैं।

वही जवाई बांध 43 फीट पर हो चुका है, जिले के एक दर्जन बांध पूरे भर गए हैं।

वही जवाई बांध 43 फीट पर हो चुका है, जिले के एक दर्जन बांध पूरे भर गए हैं।

वही जवाई बांध 43 फीट पर हो चुका है, जिले के एक दर्जन बांध पूरे भर गए हैं।

शहीद विजय कुमार का देह पंचतत्व में विलीन, सैनिक सम्मान से किया अंतिम संस्कार

तारानगर, (कासं।) तारानगर तहसील के गांव ढाणी आशा के 28 वर्षीय विजय कुमार धीनवाल का सोमवार दोपहर गांव में गमगीन माहौल में सैनिक सम्मान के साथ अंतिम संस्कार हुआ। इससे पहले सोमवार सुबह शहीद का पार्थिव तारानगर पहुंचा। जहां गांव के युवाओं ने तिरंगा यात्रा के साथ शहीद के पार्थिव देह को गांव तक लेकर पहुंचे। युवाओं ने "जब तक सूरज चांद रहेगा विजय भाई तेरा नाम रहेगा" के नारे गुंजायमान हो गये। शहीद के अंतिम दर्शन के लिए लोगों का हुजूम उमड़ पड़ा।

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

तारानगर, (कासं।) तारानगर तहसील के गांव ढाणी आशा के 28 वर्षीय विजय कुमार धीनवाल का सोमवार दोपहर गांव में गमगीन माहौल में सैनिक सम्मान के साथ अंतिम संस्कार हुआ। इससे पहले सोमवार सुबह शहीद का पार्थिव तारानगर पहुंचा। जहां गांव के युवाओं ने तिरंगा यात्रा के साथ शहीद के पार्थिव देह को गांव तक लेकर पहुंचे। युवाओं ने "जब तक सूरज चांद रहेगा विजय भाई तेरा नाम रहेगा" के नारे गुंजायमान हो गये। शहीद के अंतिम दर्शन के लिए लोगों का हुजूम उमड़ पड़ा।

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की

शहीद का पार्थिव देह उसके घर पहुंचा तो माहौल गमगीन हो गया। बुढ़ पिता की आंखें पथरा गयी थी वहीं शहीद वीरगंगा पति के शहीद होने की सूचना मिलने के साथ बेसुध हो रही थी। जिला सैनिक कल्याण अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल दिलीप सिंह ने बताया कि 28 वर्षीय शहीद विजय कुमार धीनवाल भारतीय नौसेना में थे। जो महाराष्ट्र के बेलगांव में कमांडो ट्रेनिंग कर रहे थे। सात सितम्बर की